

Снова к прошлому Взглядом прилизимся

Ветерану войны посвящается...

К сожалению, ветеран Великой Отечественной войны Виктор Антонович Погунонушел из жизни летом 2018 года. Светлая память об этом человеке живет в наших сердцах.

пришел Виктор Антонович в наш 7-й кадетский казачий класс в сентябре 2017 года на классный час, посвященный одному из величайших сражений - Курской битве. Он держался по-военному прямо, рассказывал о событиях далеких лет иногда с болью, а иногда с легким юмором. Ведь на войне всяка бывала. Мы слушали его, а сами не могли поверить, что этому человеку уже 90 лет. По-моему, симпатия возникла с первых минут общения, и мы не удивились, когда ветеран пригласил нас к себе в гости.

А возможно, наша казаческая форма и неподдельный интерес к его воспоминаниям дали

Виктору Антоновичу надежду, что среди молодежи есть ребята, для которых слова: «Отечество, честь и достоинство» - это не пустой звук. С рождением настоящими патриотами не становятсяся. Формируются подобные качества при изучении истории своей страны, поэтому очень важно, что для учеников нашего класса фраза «Никто не забыт, ничто не забыто!» является не просто набором слов, а выражением страшных событий Великой Отечественной войны. Вот почему нам было дорого общение с человеком, изучавшим не по книгам события тех наполненных любью лет:

Погасло зарево пожаров.

Развеян дым, осела пыль.

И пиши ночами снов кошмары!

Напоминают болью быть.

Я ничего не буду менять в воспоминаниях

Виктора Антоновича, мое сочинение не художественное произведение, а рассуждение, построенное на основе воспоминаний человека с добрым и каким-то беззащитным взглядом.

- Родился я в городе Подольске 14 марта 1927 года. Через несколько лет переехали в Москву. Семья была большая, но по тем временам дело обычное. Отец, мать, три брата и

четыре сестры. Человеческая память порой недежна. Только памятники безжалостно напоминают нам о событиях нашей истории. И люди, берегущие бесценные свидетельства прошлого.

Монумент «Героям-панфиловцам» - мас-

штабный мемориальный комплекс, посвященный легендарному подвигу 28 бойцов Красной армии. Памятник в Дубосеково состоит из шести монументальных скульптур высотой 10 метров, опицетворяющих воинов-героев национальностей, которые сражались в рядах дивизии Ганфилова.

О панфиловцах пишут статьи, снимают фильмы, открывают новые исторические факты. Так в Донбассе командающего 4-й танковой группой Эрика Гептера бойцов, защищающих подступы к Москве, называли «дикой дивизией», в окрестах в нарушение всех правил ведения боя». Это фантастичное поведение солдат объясняет знаменитая фраза полугрука Ключкова: «Велика Россия, а отступать некуда - позади Москва!»

Много написано о героях, которые проявили не вероятную храбрость и отвагу. Защищая родную землю. Но мне было практически ничего не известно о маленьком музее, расположенному напротив мемориала.

А ведь он открылся 20 декабря 1968 года. Но задолго до этого учителя Нелидовской начальной школы Ксении Михайловой спасла все, чтобы он появился. Еще во время войны она стала собирать фотографии, докумен-

Прикоснуться к подвигу

Человеческая память порой недежна. Только памятники безжалостно напоминают нам о событиях нашей истории. И люди, берегущие бесценные свидетельства прошлого.

ты, вести переписку с родственниками погибших бойцов. Местные жители, узнав, что Ксения Михайлова собирает экспозицию музея, привнесли ей с мест боев различные находки. Первоначально музей находился в ее маленьком деревянном домике. Ксения Михайлова вела патриотическую работу, принимала делегации. Она являлась первым директором и экспонатами школы и приносила ей с мест боев различные находки. Кадетами школы и поделились во- 2020 года кадеты нашей школы приняли участие в реконструкции боя под деревней Хлуднево.

Проект «Путь Героя» получил широкое распространение в школе, и не только. Наша школа приняла две делегации - совета ветеранов и поискового отряда из Думиничского района Калужской области, - совместно с которыми был проведен межрегиональный урок Мужества. Проект позволил начать тесное сотрудничество с поисковым отрядом «Русская земля», участники которого совместно с учащимися школы участвовали в турпоходе и передали школе некоторые артефакты времен войны, найденные на полях сражений. Все это позволило создать в школе музей боевой славы имени Л.Х.Паперника, который в марте 2020 года получил сертификат и звание школьного музея.

Первое сентября для нас - учащихся и сотрудников ГБОУ «Школа №2090» - не только День знаний, но и день рождения Героя Советского Союза Л.Х.Паперника. В этот день

ученик 9-го кадетского класса школы №2089



Путь Героя

Школа №2090 стала одним из победителей городского проекта «Путь Героя», в котором принимали участие 48 московских школ, носящих имя Героев Советского Союза. Нас отличили номинацией «Лучший поисково-исследователь».

Наши школа носит имя лыжника-разведчика Героя Советского Союза Лазаря Хаймовича Паперника, который погиб в жестоком бою за деревню Худнево Калужской области в 1942 году, подорвав себя и нескольких фашистов последней гранатой. Участвуя в проекте, учащиеся школы собрали интересный исследовательский материал о боевом пути Л.Х.Паперника и его подвиге, прошли путь героя в лесах Калужской области, познакомились с однополчанином, единственным живым свидетелем тех событий Е.А.Ануфриевым, который в свои 98 лет встретился с Александром Алексеевичем Серовым, командиром 1-го Отдельного батальона полиции 21. На торжественном мероприятии присутствовали глава муниципального округа Рязанский Евсеев Анатолий Дмитриевич, социальные парламенты по ЦАО подполковник Танко Молодежи - командир поискового отряда «Русская Земля» Александра Владимировича Серова, командир 1-го Отдельного батальона полиции Л.Х.Паперника и его подвиге, прошли путь героя в лесах Калужской области, познакомились с однополчанином, единственным живым свидетелем тех событий Е.А.Ануфриевым, который в свои 98 лет встретился с Никита Владимирович Давыдин, руководитель исполнокома регионального отделения «Память Победы» 21. На торжественном мероприятии присутствовали глава муниципального округа Рязанский Евсеев Анатолий Дмитриевич, социальные парламенты по ЦАО подполковник Танко Молодежи - командир поискового отряда «Русская Земля» Александра Владимировича Серова, командир 1-го Отдельного батальона полиции Л.Х.Паперника и его подвиге, прошли путь героя в лесах Калужской области, познакомились с однополчанином, единственным живым свидетелем тех событий Е.А.Ануфриевым, который в свои 98 лет встретился с Никита Владимирович Давыдин, руководитель исполнокома регионального отделения «Память Победы»

Москва полковник Константин Львович Кутуев, полковник медицинской службы ФСБ России Надежда Георгиевна Чекмарева, а также кадеты и педагоги школы. Это значимое событие не только для школы №2090, но и для всех патриотов Рязанского района и города-героя Москвы. Открытие мемориальной памятной доски на здании школы - это еще один шаг в развитии проекта «Путь Героя». В июле 2020 года были приняты поправки к Конституции РФ, одна из которых связана с патриотическим воспитанием, а именно в ч. 3 ст. 67.1 говорится, что «РФ чтит память защитников Отечества, обеспечивает защиту исторической правды. Умаление значения подвига народа при защите Отечества не допускается». Бесплатная работа педагогов нашей школы в полной мере нацелена на реализацию этой идеи, и у нас это получается!

Елена ПОПОВА,
Директор школы №2090 имени Героя Советского Союза Л.Х.Паперника,

кандидат педагогических наук